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Moravuri păcătoase. 
Am relevat în rândul trecut anumite simptome 

de tembelism şi negligenţă, care şi-au făcut apariţia 
în sânul dăscălimii. Trebuie să mă opresc acum şi să 
fixez un alt gen de moravuri bolnăvicioase, cari încep 
a se încuiba în rândurile — până ieri atât de sănă
toase, — ale corpului nostru didactic. E vorba de un 
anume spirit deşănţat,, care începe a se traduce în 
procedeuri până acum neuzitate. E vorba de anumite 
metode nouă, la cari au început unii şi alţii să 
recurgă pentru a sfida ordonanţele şi a zădărnici mă
surile, cari nu le convin. 

Călăuziţi de normele aspre ale răspunderii, ce 
avem faţă de şcoală, ne trudim să săvârşim aici o 
modestă operă de consolidare culturală. Depunem si-
linţi să normalizăm învăţământul, să selecţionăm va
lorile, să plasăm "personalul în acord cu nevoile in
strucţiei. Vrem să punem, mai presus de toate, niţică 
ordine şi disciplină în şcoalele Bihorului, pentruca 
aceste atel ierede cultură să lucreze cu spor şi să dea 
maximul de producţie. 

Ei bine, de o vreme încoace, ni-se pare, că anu
mite elemente şi-au dat mâna şi n'au alt scop, decât 
să ne împiedece de a ne face datoria. Zilnic trebuie 
să constat, cum marile interese ele statului sunt ne
socotite, atunci când ele se ciocnesc de micile patimi 
si interese particulare. Măsuri categorice, luate de mi
nister şi dictate excluziv de necesităţile actuale ale 
instrucţiei, sunt ameninţate să fie contracarate şi fă
cute iluzorii din momentul ce ele ating neplăcut pe 
cutare dăscăliţă, care nu-şi ia meseria în serios sau 
pe cutare învăţător, care nu e plasat la locul său. Ca 
prin farmec răsar un leghion de protectori, cari îi iau 
apărarea şi cer ca ordinul „nedrept" să fie revocat. 

Să dau un exemplu. La şcolile primare din lo
calitate s'au prezentat, in toamna aceasta, cu câteva 
sute de copii mai puţini, decât anul trecut. Cauzele 
sunt multiple. Amintesc numai două: prima, anii de 
război, când numărul naşterilor a scăzut simţitor,' a 
doua propaganda înverşunată, făcută de confesiunile 

minoritare împotriva şcolilor de stat. Propaganda deo
camdată a prins, din motive pe cari nu e locul aici 
să le arat. Şi cum să nu prindă, când în Orâdia se 
găsesc încă familii româneşti, care-şi trimit copii la 
şcoala ungurească! La mănăstirea maicelor catolice din 
Velenţa am aflat în luna trecută 23 de copile greco-
orlentale şi grecocatolice, după naştere românce. A 
trebuit să le scot cu teroarea, pentrucă ordonanţele 
anterioare n'au avut efect. Iată, care-i starea de 
spirit la noi! 

Scăzând frecvenţa la şcolile statului a trebuit în 
mod fatal să reducem şi personalul didactic. Un ordin 
categoric dela minister ne îndruma să descongestionăm 
şco ile dela oraşe, la cari se observă o aglomeraţie, 
un surplus de personal, şi să detaşăm pe cei de prisos 
în .comunele rurale, unde este atâta nevoie de dascăli 
şi unde analfabetismul este atât de înspăimântător. 

Întreagă operaţia aceasta, care ştiam că va pri-
cinui dureri, am,făcut-o cu grijă şi cu chibzuială, de 
comun acord cu directorii şcoalelor. S'a ajuns la re
zultatul, că în Oradia-mare 10 învăţători maghiari şi 
5 români sunt de prisos. In lipsă de catedră aceştia 
trebuie detaşaţi la sate. Ministerul a aprobat fără 
schimbare detaşarea acelora, pe cari a căzut soarta. 

Ştiţi ce a urmat? Nici unul n'a voit să se supună' 
ordinului. Toţi, au refuzat să-şi ocupe noul post. In loc 
să plece la datorie, unii au luat calea Bucureştilor, 
alţii drumul Clujului şi toţi împreună au început să 
bată la uşile anumitor fruntaşi, cerşind protecţie. 

Şi ne-am trezit deodată la biroul Revizoratului 
cu o adevărată procesiune de protectori şi salvatori 
de toate neamurile. Unii cer să facem excepţie, alţii 
apelează Ia sentimente umanitare, alţii insistă, se re
voltă şi ameninţă cu ministerul. In acelaş timp tele
fonul sbârnâie, un prieten intervine şi el, stăruind să 
ne convingă pe un ton dulceag, c ă . . . vezi dumniata, 
faţă de minorităţi trebuie să. procedăm cu fineţă şi 
indulgenţă, să nu imităm gesturile lor . . . etc. Ca şi 
când aici ar fi vorba de minorităţi colective, iar nu 
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de simplii funcţionari ai statului, cari pentru motivul 
că nu sunt Români nu pot avea dreptul la un trata
ment privilegiat 

Urmează apoi câte-o întrebare dela minister: 
arătaţi motivele, pentru cari a fost detaşată domni
şoara Cutare. Evident, o altă mână, care a mişcat. In 
toate cazurile şi la toate solicitările suntem gata, fi
reşte, să răspundem şi să umplem câteva pagini, des-
vălind toată bogăţia de motive şi argumente, cari ne 
stau la'ndemână. In principiu toţi ne dau dreptate, 
în fond toţi recunosc, că trebuie să ţinem cont de 
marile necesităţi, şcolare. Totuşi ni-se cere ca „numai 
de data asta" să revocăm ordonanţa [aprobată de mi
nister, să mai lăs?m la pustia interesele şcoalelor şi 
să facem hatârul protejatului. Fireşte, apelurile căldu
roase la „cunoscuta bunăvoinţă şi la mult apreciata 
mea nobleţă de inimă" — sunt la ordinea zilei. Şcoala? 
In ochii acestor personajii, ea pare a fi doar o 
sdreanţă de trenă, pe care eu am s'o port după placul 
şi interesul altora, — iar nu după cum îmi dictează 
datoria. Vă întreb; unde s'a mai pomenit aşa ceva 
pân' acum ? Care dascăl a îndrăsnit în trecut s'alerge 
la avocaţi, ca să eludeze pe căi lăturalnice dispozi
ţiile autorităţii sale superioare? 

Dar, dacă totul s'ar mărgini Ia aceste'practici, 
în parte consfinţite de morala vremilor tulburi de 
astăzi, n'am avea multe de spus. In definitiv omul este 
egoist şi acest atribut îl împinge să-şi apere interesele. 
Chestiunea este însă, că nu se recurge totdeauna la 
mijloace demne şi onorabile. Aici zace buba, pe care 
trebuie să punem degetul. Expedientele, la cari recurg 
unii dintre învăţători nu mai sunt neobişnuite, ele sunt 
deâdrepţul urâte şi detestabile. Stăm în faţa unor ade
vărate fenomene de anarchie mentală. In loc de recla
maţii se fac denunţuri, în Ioc de argumente s'aruncă 
în cumpănă intrigi şi calomnii. Cutare dascăl care 
mai ieri tremura ca varga în faţa inspectorului maghiar, 
astăzi descopere'n sine un „martir naţional" şi pretinde 
ca „România mare" să-1 scalde în lapte şi miere. 
Cutare infirm, care mai ieri se făcea luntre şi punte 
să dea probe de patriotism ireproşabil, astăzi se afi
şează de „exponent" al guvernului. Şi, imediat ce 
a fost pus la locul său, pleacă cu pâra la minister, 
dând alarma, că guvernul, — care se razimă, vezi 
Doamne, pe umerii lui — este în primejdie . . . Cum 
vedeţi, în loc să-şi caute dreptatea, unii caută să tâ
rască chestiunea pe terenul politic, frezând, că prinde 
mai uşor. Aici începe adevărata păcătoşenie. S'a găsit 
unul, care a mers şi mai departe şi a avut temeritatea 
să pună pe hârtie însinuaţia, că eu perzecut pe dascălii 
români din Oradia şi'n schimb favorizez pe Unguri, 
cari trec graniţa după plac şi se reîntorc saturaţi de 
idei irredente, cu bani româneşti . . . Acest om st'a. că 
atâtea institutoare maghiare sunt transferate şi totuşi . . 
Iată, domniilor, unde am ajuns cu infamia şi cu deca
denţa morală! Iată în ce culoare sunt capabili anumiţi 
„martiri" să mă prezinte pe mine, care — abstragând 

de munca literară ce-o am la spate, — de 1£ ani sunt 
trecut în conştiinţa publică a Ardealului, ca reprezen
tantul ideii şi al conştiinţii naţionale. 

Fac aceste constatări dureroase cu sufletul plin 
de disgust. Şi dacă nu însist asupra lor mai pe larg 
este, că bunul meu simţ refuză să caracterizeze a.este 
apucături amorale. 

Sensibilitatea şi egoismul exagerat al omului de 
azi, lipsa de respect faţă de legi şi ordonanţe, le mai 
putem pune'n cârca aşa numitei „psichoze a războiului". 
Dar mârşăvia omenească este în funcţie de educaţie si 
de caracter. Şi nu există motiv de supărare, care să 
îndreptăţească pe cineva de a-şi bate joc de ceeace 
se chiamă cinste si omenie. 

» 

Mă mulţumesc să desvaiese deocamdată aceste 
procedee urâte, pe cari nu le pot numi mai simplu 
decât: moravuri păcătoase. Aceste moravuri trebuie să 
fie cunoscute, pentruca să preocupe pe toţi, cei cari 
poartă Ia inimă viitorul şcoalei. Pentru că ele au darul 
de a infecta un organism, până itri sănătos, şi de a 
răspândi în viaţa şcolară o atmosferă sufocantă ae 
anarhie şi distrămare. 

A munci într'o asemenea atmosferă natural, că 
nu este o plăcere. Nu poate fi mai ales pentru omul, 
care are un sentiment de demnitate, un program şi un 
ideal de viaţă. A deţinea astfel un oficiu public în
cepe să devină o tortură. 

Irelevant de moravurile celor răi şi neînţelegători 
şi răzimaţi numai pe sentimentul normal al răspun
derii, vom continua să ne facem datoria. Calomniatorii 
sunt liberi să-şi urmeze hâdoasa lor meserie. 

Gh. Tulbure. 

Probleme culturale.*) 
Şcoala primară e singurul aşezământ de cuhură 

şi educaţie, pus Ia îndemâna masselor populere. 
Copiii sunt ţinuţi însă în ea, 4—5 ani, şi ia o 

vârstă timpurie, când cunoştinţele ce şi le însuşesc, 
şi influenţa educativă a ei se pierd repede 'deci ori
cât de rodnic ar lucra, şcoala primară nu poate fi 
îndestulătoare, pentru' luminarea şi educarea masse
lor populare, fiindcă n'are timpul necesar să prefacă 
şpriţul, sentimentele şi moravurile, şi să formeze 
deprinderi bune şi statornice, cari să rămână pertru 
toată vieaţa. 

Pentru ca işcoaia elementară să poată satisface 
cerinţele unui Stat modern, e necesar ca rezultatele 
îmăţământului primar să fie întărite prin opere, care 
să continue, fă susţină şi să completeze efectele 
şcoa la , după părăsirea ei. 

* ) Ca complectare a articolului nostru referitor la act ivi
tatea ex t raşcolară a învăţătorilor, publicat în numărul 1. al re
vistei noastre, publicăm în extras circulara Nr. 9818 /922 a Mi
nisterului instrucţiunei. 
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Noi nu avem încă numărul trebuitor de scoale 
primare, pentru populaţia noastră, şi in fiecare an 
rămâne aproape jumătate din copiii de^şcoală, cari 
nu se pot folosi de binefacerile învăţământului; de 
altă parte, alţi copii reuşesc să se sustragă după un 
an sau doi dela Şcoală, ca să sporească numărul 
neştiutorilor de carte. Astfel suntem nevoiţi să orga
nizăm o instituţie, care să dea ştiinţă de carte celor 
cari au trecut vârsta frecuentării obligatorii a şcoalei 
primare. 

Lărgirea hotarelor ţării până la marginile etnice 
ale neamului, ne-a creat situaţii noi, cari ne impun 
o muncă intensă pentru consolidarea câştigului, cu 
sacrificiul celor mai buni fii' ai lui şi desăvârşirea 
unirii sufleteşti. 

Casa Şcoalelor şi a Culturii Poporului, se ad
resează tuturor acelora, cari au o putinţă cât de 
mică, de a contribui la această acţiune, să dea con
cursul lor de muncă şi pricepere, fără tocmeală, fără 
şovăire. 

Toate bunele voinţe, toate iniţiativele să-şicon 
centreze puterile de muncă, pentru răspândirea cul
turii, şi îndrumarea morală a poporu'ul. 

In special corpul didactic şi preoţlmea, prinjiu-
mărul cel mi re al membrilor lor, prin cultura şi pre
gătirea lor tocmai în direcţia instruirii masselor, prin 
natura misiunii lor, care îi pune în contact neîntre 
rupt cu poporul, şi prin faptul că sunt răspândiţi pe 
toată întinderea ţării, până în unghiurile cele mai de
părtate, sunt cei dintâi factori, chemaţi să ia parte 
activă la aceasiă operă de înaintare a poporului prin 
cultură. A c a s t ă operă frebue să încapă jd in şcoală. 
Să creăm în jurul şcoalei, o serie de orgahizaţiunl, 
cari să dea putinţă celor mai săraci, celor mai 
obscuri, celor desmoşteniţi să se înalţe, prin îrivă 

.{ătură. 
Această ridicare culturală a poporului se poate 

obţ 'ne : 
Prin cantine şcolare şl organizaţiile de ajuto

rare cu cărţ , îmbrăcăminte şi încălţăminte, dăm copil 
lor mulţimii, mijloace de a se rid ca şi a deveni cât 
mai folo itori societăţii şi Statului. 

Prin casele de economie şcolară, ea va obişnui 
pe copii să aplice max'mele, poveţele, îndemnurile 
la cruţare şi prevedere, care rămân sterpe, fără de
prinderea de a traduce în faptă, economia. 

In mijlocul risipii de astăzi, şcoala se va sili să 
deprindă pe copii cu economia şi folosirea înţeleaptă 
a banului. 

Altă serie de organizaţlunl, trebue să ajute 
familia şl pe învăţători, să îndrumeze pe copii la 
bine, să-i ferească de ispitele s>radei, de Influenţele 
rele. f cându-i să şi petreacă timpul liber într'un 
mtdiu p iitor bunei creşteri. Să punem Ia îndemâna 
familiilor căminele şcolare, prin care copiii munci
torilor din fabrici sunt reţinuţi la şcoală, după orele 
d : cl-.să,. sau aduşi în zilele de duminică şl sărbă 
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tori sub privegherea unui comitet de patronaj şi 
azilurile de vară, la sate, unde copiii de plugari sunt 
supraveghiaţi până seara, la întoarcerea părinţilor de 
la munca câmpului. 

Sccletăţile de ajutcr mutual între şcolari, de 
ocrotire a celor mici şi slabi, de ocrotire a animale
lor, ele. vor îndruma pe copii, spre cultura şi morala 
socială. 

Escursiunile şcolare vor da copiilor ocaziunea 
să şl întărească trupul, s ă i pună în contact direct cu 
lucrurile, cu fenomenele şi vleaţa reală, şl să contri
buie la formarea voinţei. , 

Bibliotecile şcolare cu cârti atrăgătoare, vor 
completa cunoştinţele căpătate în clasă, şi vor ocupa 
pe copii în chip plăcut, în orele lor libere. 

Cursurile de adulţi, pentru neştiutorii de carte 
şi pentru cei earl n'au terminat şcoala primară, trebue 
să devină pretutindeni, dar mai ales acolo unde 
neştiinţa e mal întinsă, auxiliarele şcoalei de toate 
zilele, spre a învăţa pe tineri, pe adulţi şi pe copiii 
cari n'au loc în scoale, mecanismul scrierii şi cetirii, 
şi să-i facă destoinici de a se cultiva singuri, prin 
lecturi folositoare. Ele vor continua prin cursuri de 
perfecţionare în meserii, pentru plugari şi meseriaşi, 
spre a forma lucrători îndemânatici şi cetăţeni lumi
naţi iubitori de ordine şi ţară. ^ '' 

Bibliotecile populare, instalate deosebit, sau ca 
o comple t a re^ bibliotecilor şcolare, trebue să devină 
locul de întâ'nire al tineretului şi al adulţilor, cari 
vor găsi în cărţile lor îndrumări la bine, învăţături 
pentru o bună lucrare a câmpului; în sala de biblio 
tecă, va fi aşezată o masă cu ziare şi reviste, căli-, 
mară, cerneală, şi hârtie, cu cari cetitorii îşi Vor. putea 
scrie p scrisoare, nota o învăţătură etc. 

Corpului didactic I se va da putinţa să şl lăr^ 
gească cultură generală, şl să se pună în curent cu. 
noile idei s ie pedagogiei prin bibliotecile pedagogice, 
judeţene. , 

S ă dăm o nouă vieaţă Cercuri'or (culturale la 
sate şl conferenţelor lunare la oraşe, prin conferenţe 
instructive şi moralizatoare, combaterea unor vicii şi 
prejudiţii, prin recitări, teatru şcolar şi popular, coruri, 
jocuri pentru educaţia naţională şi artistică, repre-, 
zentaţii cinematografice, proecţii luminoase, escursii, 
vizitarea muzeelor etc. 

Zilele mari ale neamu'ui vor fi sărbătorite cu 
toată măreţia cuvenită. 

Pentru ridicarea stării materiale, pentru îmbu 
nă'ăţirea sistemelor de cultură a pământului şl pentru 
crearea de noi isyoare de bogăţie, se vor organiza 
cursuri de iarnă şi de vara, în care sătenii să înveţe 
unele meserii, cu care să se ocupe în timpul când 
munca câmpului îi lasă liberi. Vara pot învăţa albi -
năritul, altoitul, şi fetele, sericicultura. 

Opera, la care corpul didactic este chemat să 
lucreze, e vastă şl grea. Ea se manifestă în forme 
atât de variate, că reali/area programului scrr'ţ 5t mal 
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sus, întrece puterile chiar ale unei grupări, nu numai 
alé unui singur om. Fiecare să cerceteze însă, ce e 
mai necesar populaţlunii în mijlocul căreea trăeştei 
şi să înceapă îndată lucrarea. 

Din armonizarea silinţelor tuturor, se va săvârşi 
opert de înaintare a poporului în toate direcţiunile. 

Casa Şcoalelor şi a Culturii poporului va fi la 
rândul său, conducătoarea şi sprijlnitoarea tuturor 
silinţelor pentru opera de ridicare morală şi cultu 
rală. Ea va tipări cărţi, broşuri, conferenţe, piese de 
teatru, repertor de cântece şi coruri, statute tip, pe 
care le va pune la îndemâna tuturor; va împrumuta 
filme cinematografice şi diapozitive; va contribui la 
îmbogăţirea blbliotec lor şcolare şi populare. 

Pentru aducerea la îndeplinire a programula, 
de mal sus, secţia culturală a Casei Şcoalelor vă va 
da îndrumările necesare. 

Numai din coordonarea activităţii tuturor, a 
celor de sus cu a celor de jos, se va înfăptui opera 
de îna'ntare culturală, renaştere morală şi întărire 
a tării. 

Ţara aşteaptă de la noi în momentul defaţă, 
ca aceea ce trebue făcut pentru ridicarea culturală 
a poporului, să se traducă în fap'ă şl ca toţi factorii 
chemaţi la această mare operă de ridicare a neamu
lui să depună toată munca, toată energia şi toată 
inteligenţa lor, pentru înfăptuirea ei. 

Ministru, Dr. C. Angelescu. 
Administrator, M. Popescu. 

Importanţa personalităţii profesorului. 
Această verigă din lanţul de indivizi cu care 

are legături comune, a contopit într'un tot de o 
natură deosebită, a dat o formă nouă unor elemente 
vechi. Ea are acel ascendent acup'ra celorlalţi, care 
o face să se impună cu mai multă tărie. 

Ceiace face ó personalitate, spre deosebire de 
un individ, e tocmai această notă particulară prin 
care ea isbuteşte să se afirm?. lata deci în slăvirea 
lor, e tocmai oglinda pe care suflttul celorlalţi o 
lasă să cadă asupra sufletului ei. In societate, care 
e o alcătuire de indivizi ce au un scop comun 
personalităţile joacă rolul de frunte. Ele sunt acele 
cari dau înfăptuirea ideii O societate nu ar putea 
exista, dacá nu ar exis 'a personalităţi cari să pună 
în practică idei'e ce se agită în sânul ei. lată ce este 
o personalitate pentru societate. C e este pentru 
ceilalţi indivizi ? Când noi zicem aşa a zis cutare om 
mare, simţim admiraţie; dar când zicem aşa a făcut 
cutare cm mare, atunci se neşte în noi şi dorinţa 
de a face aşa cum a făcut omul mare. Faptele lui, nu 
cunoştinţele lui ne sunt nouă modale de imitat şi 
mari sunt toţi acei ce ştiu să se impue în bine, iar 
cel mai mare om nu se poate impune prin nimic 
dacă nu a găsit o cale frumoasă de a şi înfăpful 
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ideile sale. Iată ce era necesar să se ştie despre 
raportul şi rolul unei personalităţi intre ceilalţi indivizi. 

Pe tot cuprinsul ţării se ridică personalităţi să 
le cunoaştem şi să-le preţuim, să căutăm noi, fie
care o personalitate. Şi nu putem fi noi dacă nu 
ştim să preţuim pe alţii. Orice om care aduce cult 
celor mari, înseamnă că-1 înţelege şi se apropie de 
el Profesorul e cel care poate să înţeleagă mai bine 
pe alţii In faţa lui se perindă atâtea figuri frumoase, 
atâtea valori de seamă. E un entuziasm care se 
naşte atunci, când îl cunoşti; îl poveţueşţi doreşti, să 
fi ca ei. Apropiaţi ce e bun şl curat, c e e mare şi 
frumos, şi veţi dobândi lumină si putere din surplusul 
lor, care se răsfrânge şi asupra celor ce-i înţeleg. P e 
aceşti mari oameni să-i avem de model şi să căutăm 
la rândul nostru să fim modelul care să se impue 
altora. Aşa vom isbuţi să fim şi noi transformatori 
şi îndrumători de suflete. Şl acela care a ridicat un 
suflet, â creat o generaţie mai fericită. Şi pe -cât e de 
uşor a creea. e tot atăt de uşor a distruge S ă nu 
distrugem ci să creăm. Să avem în vedere şcoala 
noastră lipsită/de oameni care să o îndrumeze, şi să 
ne punem toate silinţele spre acest scop, îndrumarea 
ei pe calea frumoasă. 

Acela este profesorul adevărat ce a pus această 
problemă şi a căutat să 1 răspundă el singur. A 
dovedit prin aceasta că e conştient de rolul său. 

Am arătat în alte rânduri rolul profesorului în 
clasă. Nu voiu mai însista. Nu am să mă opresc 
decât un moment asupra unei alte idei, dacă es te 
bine ca un profesor să se afirme prin cultură şl 
suflet numai în societate şl In clasă să albă o înfăţişare 
contrară? Nu cred că se poate concepe ca un pro
fesor care are o valoare bine afirmată în afară de 
şcoală, în faţa copiilor să fie altul. Eu nu pot con
cepe niciodată acest lucru. A pune această întrebare, 
este a răspunde dela început negativ. In faţa copii 
lor tăi, tu trebue să dai, după cum am arătat, o 
potenţialitate tutulor valorilor tale sufleteşti. In faţa 
copiilor să fi mai bun, mal drept, mai consecvent, 
mai desbrăcat de orice patimă care te stăpâneşte, în 
sfârşit să fi omul desăvârşit. 

Gândeşte-te că în faţa lor tu preţueşti atât de 
mult! Gândeşte-te că tu eşti acela care dai tot. De 
la tine se aşteaptă binele, scăparea. Gândeşte te la 
atâţia copii cari vin din familii unde numai răul, 
urâtul ţi-a fost orice exemplu; vin din mediuri unde 
se da ca pilde tocmai părţile cele mai dezonorante 
ale vi ţ i i , unde nu au pe ce s a ş i pună ochii spre a 
exclama în bucuria şi naivitatea lor copilărească: 
„Aceasta e frumos! ori acest lucru e bun, să I fac 
şi eu ! " Dacă în timpul cât sunt la şcoală nu vor 
avea ocazia să aibă astfel de exemple puternice, ori, 
atunci când le vor găsi ? Când se vor mişca şi ei de 
ceva mare şl cura t? 

Nu nesocotiţi nici una din calităţile ce le aveţ i ! 
Nu le nesocotiţi pentru dragul miilor de copilaşi ce 
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vă sunt încredinţaţi Fiţi pentru ei ceeace nu pot să 
fie alţii! îndreptaţi-le paşii, luminaţi le calea cu 
puterea strălucirii ce o aveţi ! Ocrotiţl-i cu vorba, 
deprindeţi-i prin faptele ce le daţi de model şi cu 
deprinderi, şi nu negligaţi nici o ocazie unde vorba 
gestul ori actele Dv., pot să le fie cauze de bine ! 
Mai am de adăogat următoarele. Vă amintiţi că am 
exprimat odată părerea că celor ce sunt în stare să 
comită un act rău, să ll-se dee libertatea s ă i 
săvârşească, spre a-I cunoaşte, şl a putea în modul 
acesta să f^ndreptăm. R'iVin, acum din nou asupra 
acestei chestiuni şi z i c : Nu fiţi tirani cu atltudenea 
Dira prea severă. Ingâduţi le orice ; când vedeţi că 
greşesc opriţi i să nu mal greşlască. Atunci îşi vor 
seamă de ce au greşit, vor pune întrebări, vor vedea 
ce e rău în fapta lor şl se vor căzni să nu mai gre 
şiască pe viitor. 

S ă se ştie .că cel mal mare învăţător a fost 
întâi ucenic. Rămâne delà arta maestrului sâ-̂ I facă lu
crător ori învăţător bun sau mai puţin bun. 

Un singur lucru mai rămâne de lămurit acum, 
după c e am arătat însemnătatea personalităţii profe
sorului ; cât poate obţine prin e a ? Poate sa facă tot, 
poate face în parte numai ? E foarte greu de răs
puns la această chestiune când ne gândim că nu aj 
putinţă să ţi controlezi răspunsul. Avem câteva 
personalităţi pentru pivfesori, dar nu avem atât de 
multe ca să vedem ce au eşit din elevii lor. De altă 
parte, nu putem controla toţi elevii cari părăsesc 
şcoală. Nu ştim iarăşi câţi dintre ei au fost Influen
ţaţi numai de profesor sau aii avut şl altè influenţe 
din afară. Ar fi interesent de ştiut acest lucru, căci 
atunci, s'ar putea demonstra prin date exacte însemnă 
tatea personalităţii profesorului în şcoală. Până atunci 
însă, ne mulţumim cu aprecieri aproximative. C e e a c e 
rămâne stabilit, e faptul că nu e decât o binefacere 

.pentru un copil un profesor de seamă, care să ştie 
să se afirme, 

C e e a c e iarăş nu sufere contrazicere e alt fapt, 
că cea mai mare putere şl poate şi cea mai covârşi
toare influenţă e tot profesorul, căci deşi timpul care 
îl petrece copilul în şcoală e atât de scurt, totuşi dat 
fiind faptul că profesorul apare ca o autoritate, atunci 
el are niai multe şanse să se impună decât ceila'ţi 
membri din familie copilului. Ca o ilustrare a acestora, 
e destul să ne gândim Ia marii profesori, ca Socrate, 
Platon, Aristot şl alţii, cari au avut o influentă atât 
de puternică asupra contimporanilor săi. El au înlă
turat prin autoritatea persoanei lor toate ce le la t e 
influenţe. 

E însă de ajuns numai personalitatea profe
sorului ? Nu mai are la nevoe de alt sprijin ? Cine i 
oferă acest sprijin? Nu e greu de înţeles că perso
nalitatea fără puterea de atracţie care să se exercite 
asupra elevilor, nu se poate impune. C e e a c e face 
ca profesorul să covârş'aică cu persoana sa întreagă 
fiinţă a c pilu'u', e dragostea pe care o deşteaptă 

în sufletul său, acea dragoste care foce ca respectul 
să nu fie prea sever, prea rece, şi care dă în acelaş 
timp şl respectului un sprijin, căci nu se poate în-
elege dragoste fără respect. Cu aceasta am termi
nat aceasta chestiune. 

Imi daţi voe acum, să trec la o altă idee în 
legătură cu cele spuse. C e este de făcut la noi, 
unde nu avem măcar un corp didactic suficient, su 
flcicnt ca număr şl ca pregătire. Putem cere noî afâ*ţ 
de mult pentru şcolile şi mai ales pentru ţara noastră, 
care abia acum începe să se ridice din umilinţa în 
care a trăit atâtea s eco l e? 

Nu mă gândesc nici eu la ceeace em pus ca 
ideal, pentru un moment nu vreau ca alergând după 
nişte idealuri prea înalte să nu putem realiza rtintlc. 
Puteţi însă răspunde ceeace credeţi că s'ar pute% 
face în această privinţă? 

Sunt sigură că fiecare aveţi un răspuns mal 
apropiat şi mar potrivit. Eu nu am decât Unui singur. 
S ă căutăm să preţuim valorile ce le avem, să-le pre* 
ţulm şl să le potenţăm, Să nu fim indiferenţi dfe 
toate bunurile noastre moştenite sau avute prin noi, 
căci e păcatul cel mai mare când risipeşti o bogăţie 
pe care nu ai avut puterea să o creezi. 

Mă gândesc la tot ce am primit, la tot ce am 
avu' dela natura pământului nostru, la toata comorile 
pe care le găsim în tot ce ne aparţine nouă ca Rd-
mâni. Mă gândesc Ia acea bogăţie de calităţi, p e 
care Ie are neamui nostru; ele sunt siguranţa ceai 
mai mare că nu se poate lăsa nepotenţlate ceeace 
s'a păstrat în s a r e latentă în atâtea sute de ani; 
Acele calităţi avem noi datoria să te valorificăm, Noi 
frebue să le facem să străluciască. S ă punem pe 
fruntea numelui de român cea mai frumoasă aureolai 
cununa cea mai preţioasă ce poate exista. 
~ P e pământul unde s'a ridicat o civilizaţie sttelnâ*, 
în ţara unde atâţia alţii au găsit mijloc de înflorire, 
nu trebue ca noi să tânjim în înfunerec $1 în sărăcie; 
S ă lucrăm, să lucrăm conştient, să punem în serviciul 
ţării noastre tot ce avem mai de preţ, să punem su 
fletul nostru, să punem viaţa noastră. 

S ă ridicăm ţara aceasta care a suferit, să ridi
căm mai ales poporul care a purtat jugul atât de 
greu al unei asupriri streine, să ridicăm numele Stră
moşilor noştri, cari ne-au adus aci prin lupte, prin 
preţul vieţii lor. Acest nume, e cea mal sfântă moş
tenire ce o avem. Acela care nu o are, acela se 
poate numi sărac. Noi avem cu c e ne mândri, dar 
trebue să fim vrednici de tot ce avem. Nu e glorie 
când poţi să moşteneşti mult, e glorie când poţi 
să sporeşti moştenirea. 

Nu voesc a mă pierde în exclamaţii. Am dorit 
să deschid o perspectivă noufi, o idee care o aveţi 
cu toţii, dar care e în stare latentă. Discuţia e Un 
mijloc de a se produce scântei din ideilfe ce s e 
întâlnesc. 

EU FilipMeszu. 
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Zile istorice memorabile. 
Precum fiecare popor cu putere de" v ia ţă ; şi cu 

patria lui proprie, aşa şi poporul român are în istoria 
sa zile memorabile, zile de fapte mari şi glorioase cari 
merită a fi păstrate în memoria urmaşilor pentru ca 
aceştia să cunoască şi să deprindă virtuţile străbune. 

Să ne aducem aminte de faptele măreţe şi de 
glorie ale străbunilor noştri, să, ne aducem aminte de: 
ele la toată ocaziunea şi cu deosebire în timpul de 
faţă, să ne însufleţim de virtuţile lor şi şă învăţăm a 
lupta şi a muri pentru patrie. 

Să ne uităm în privinţa aceasta la alte popoare, 
vom vedea că cu ocaziunea serbărei zilelor memorabile 
din istoria lor fac un, cult formal ce-1 estind chiar',şi 
asupra bărbaţilor lor mai aleşi, asupra eroilor lor de 
spadă, ştiinţă, artă ect. Mai mult: doi pedagogi din 
Prusia Stiehl şi Boek merseră în privinţa aceasta şi 
mai departe şi cerură că învăţământul din Istoria patriei 
să,,se grupeze cu totul pe lângă zilele istorice mai 
memorabile;. 

Ideia fundamentală pentru propunerea istoriei în 
acest mod e.s Biserica îşi are anul său bisericesc cu 
sărbătorile sale bisericeşti şi fiecare sărbătoare îşi are 
istoria sa proprie. In mod analog să serbeze şi şcoala 
în anul său scolastic sărbători naţionale tratând cu 
ocaziunea acestora istorioare naţionale cari în totalitatea 
lor să compună un evangeliu naţional. 

Ce atinge momentul serbărei zilelor memorabile 
istorice, avem să facem elevilor istorii mici din istoria 
mare, descriind viaţa persoanelor însemnate cari au 
produs mişcări memorabile în istorie şi reprezenta epoca 
în care au trăit. Fiecare biografie ca unitate metodică 
trebue-să cuprindă în sine starea şi originea persoanei 
respective: timpul în care au trăit şi locul în care s'au 
petrecut evenimentele. Astfel cunoscând elevii faptele 
persoanelor istorice şi văzând totodată şi consecvenţele 
acelora, prin cele .nobile se vor însufleţi şi,, se vor în
demna a le imita, iar pe cele nenobile le vor încunjura. 

i Una din multe alte zile istorice memorabile e şi 
ziua de 15 Octombrie 1922 când s'a încoronat ca rege 
a României Mare Majestatea Sa Regele Ferdinand I. şi 
Regina Măria în Alba-Iulia. Aceasta sfântă sărbătoare, 
cu drept cuvânt o putem, numi sărbătoarea sărbătorilor 
scrise pe paginile istoriei neamului românesc. Prin 
aceasta sfântă sărbătoare lacrimile de suferinţe de sute 
de ani dearândul ale,neamului românesc s'au prefăcut 
în lacrimi de bucurie, deci cuvine-se ca această zi atât 
de însemnată să fie pusă intre zilele istorice memo
rabile ale neamului nostru românesc, iară Alba-Iulia să 
fie consacrată pe veci ca cea mai însemnată cetate a 
românismului. Biografia persoanelor Majestăţii Sale Re
gelui nostru Ferdinand. I. şi Reginei Măria de pe timpul 
războiului nu de mult trecut, ne dau un material de 
istorie naţională foarte bogat. 

Ştim că Gloriosul nostru Rege a urcat tronul chiar 
în timpul cel mai critic, adecă trebuia să aleagă între 

două căi. Una era cea dictată de legături de neam, care 
putea să-1 închine către puterile centrale, iar ceialaltă 
dictată de idealul nostru de a scăpa de sub stăpânirea 
străină şi de a ne uni cu România mamă. Gloriosul 
nostru Rege a avut tăria sufletească şi a rupt legăturile 
de neam înbrăţişind idealul neamului românesc şi fă-
cându-se cel m. mare român. 

Intrat în războiu contra puterilor centrale s'a făcut 
părtaş de toate greutăţile, de toate amărăciunile popo
rului Său trecând prin cele mai teribile dureri. Nu şi-a 
pierdut însă niciodată tăria sufletească şi speranţa în 
învingerea finală. Caracterul tare şi nestrămutat a Re
gelui nostru; curajiul mare şi bunătatea inimei Reginei 
noastre a altoit şi în armată acelea-şi simţuri în urma 
cărora apoi a săcerat cele mai multe învingeri glorioase 
aşa că iată-ne cu cele mai ' "îndepărtate visuri îndepli
nite, căci România cuprinde în graniţele sale mai pe 
toţi Românii dela Nistru şi până la Tisa. 

Vedem deci, că perechea Regală poate servi ca 
icoană de abnegaţiune pentru orice om şi puşi în acea
stă lumină înaintea şcolarilor nimeni nu poate trage la 
îndoială efectul impresiei asupra lor. 

Fiecare din noi ştie foarte bine, că prin predarea 
în mod potrivit a momentelor istorice, simţul patriotic 
se desvoltă în mod firesc şi de desvoltarea acestuia noi,, 
ăşti din aceste părţi avem mare nevoie.. Istoria neamului 
românesc noi nu am cunoscut-o şi în special nu o am, 
putut face cunoscută^ poporului şi păcătueşte în contra 
sa şi neamului său fiecare învăţător, care nu- se va, 
folosi de toate ocaziunile ca această istorie plină de 
evenimente mari şi plină de sbuciumări să o facă cu
noscută acestui popor, cari încă nu 7şi dă seamă dt 
importanţa evenimentelor prin cari a trecut. 

Meletiu Suciu 

PARTEA OFICIALĂ. 

Nr. 2590—922. -

Circular 
Tuturor învăţătorilor dela şcoalele primare din judeţul Bihor. 

Pentru a aduce la cunoştinţă celor ' interesaţi vi 
se comunică ordinul Directoratului instrucţiunii .Nr, 
28887—922 VI. că, în urma reclamaţiunilor mai multor 
părinţi, cari înscriu copii la şcoalele normale, Ministe
rul se vede nevoit a dispune să li se aducă la cunoş
tinţă acestor părinţi, că după normele stabilite nu pot 
fi primiţi elevi în şcoalele normale decât în baza unui 
examen şi în limitele locurilor vacante. Locurile vacante 
se dau prin concurs. Elevii nereuşiţi la examen sau 
respinşi fie la examinarea medicală, fie la cercetarea 
aptitudinii muzicale, nu. pot cere şi Ministerul nu e 
dator sa le plătească cheltuelile de drum, nici lor nici 
părinţilor lor. , . . , 

Oradia-mare, la 9 Noemvrie 1922, 
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II. 
Nr. 2548—1922. 

Circular 
Câtre intreg corpul didactic primar şl profesional 

din judeţul Bihor. 
Pentru folosinţa şcoalelor s-a tipărit o Hartă mu

rală a României Mari, întocmită de inspectorul general 
I. Ghiaţa şi institutorul Bratu. 

Această hartă este executată în culori şi în con-
diţiuni tehnice ireproşabile. 

Şcoalele noastre sunt cu totul lipsite de o hartă 
bună a României intregite şi această lipsă se restrânge 
foarte regretabil asupra învăţământului geografic, care 
tocmai acum trebuie să imprime elevilor cunoştinţa 
despre mărirea teritorială a patriei şi dragostea pentru 
ţara întregită. ' 

Veţi interveni pe lângă comitetele şcolare, indem-
nându-le să cumpere din aceste hărţi, cari se pot cum
păra delà Cartea Românească S. A. Bucureşti cu preţul 
de Lei 40. 

Oradia-mare, la 3 Noemvrie 1922. 
III. 

vNr. 2589—922. 

Aviz pentru învăţâtori. 
Se atrage atenţia învăţătorilor delà şcolile cu 

limba de propunere maghiară şi al corpului didactic 
delà, şcoalele conf. minoritare că'manualul de consti
tuţie (Alkotmânytan és jogi ismeretek), scris de Dr. 
Gh. Ioanovici, care dă directive temeinice învăţătorilor 

'minoritari în privinţă predă ii constituţiei în şcolile 
primare. 

Manualul acesta precum şi manualele autorului 
de gramatică şi de conversaţie prin ordinul Directo
ratului instrucţiunii Nr. 9000—922 VI. sunt manuale 
obligatoare pentru examenul de echivalare a învăţă
torilor. 

Oradia-Mare, la 9 Noemvrie 1922. 

R e v i z o r ş c o l a r . 

INFORM AŢIUNI. 
Instrucţia religioasă la baptişti. In „Şcoala Bănăţeană" 

cetim, că Ministerul instrucţiunei cu ordinul Nr. 65115-
1922 lasă libertate baptiştilor cu privire la instrucţiunea 
religioasă. Aceasta se va face de un reprezentant al lor, 
care are dreptul să dea notă de clasificaţie din studiul 
religiunii. - , 

Ţinem să observăm, că la Revizoratul nostru nu 
a sosit nici un fel de ordin, în acest sens, deci învă
ţătorii noştri nu vor lua nici Oj disposiţie în această 
privinţă. 

* 
Leafa pe Noemvrie s'a încuviinţat şi chitanţele s'au 

trimis la perceptoratele respective. Luând în considerare 
că pentru a se putea ridica sporul nou de scumpete se 
recere o muncă mai îndelungată, pe Noemvrie s'a so

cotit numai leafa veche, urmând ca ulterior să se" achite 
diferinţa pe Octomvrie şi Noemvrie. 

In informaţia din nrul trecut s'a strecurat o gre-
şală, întrucât sporul familiar nu se competé" după soţie, 
ci numai după copii. Astfel după un copil sporul e de 
100 lei lunar, 150 după 2 şi 250 după 3 şi mai mulţi. 

Legea spune, că acest spor se compete numa' 
după copii legitimi şi cari stau în întreţinerea părin
ţilor. Cei cari câştigă independent nu primesc acest spor. 

Dnii învăţători sunt rugaţi a raporta revizora-
tului şcolar toate schimbările ce au obvenit în familiile 
lor (naşteri, căsătorii, decedări) pentruca sporul familiar 
să se facă exact, — cu atât mai vârtos, că eventualele 
schimbări ce vor veni la cunb'ştinţa revizoratului pe 
altă cale vor avea ca urmare nu numai restituirea pa
gubelor cauzate, dar şi procedură disciplinară. : ' • 

Răsplata muncii. Directoratul general din Cluj al Mi
nisterului instrucţiunei a premiat pe dnii luliu Muth 
director cu Lei 500, Pop Emil subdirector, Petraş loan 
inst. şi d-şoara Man cu câte 300 lei, pentru activitatea 
şi munca conştienţioasă în şcoală. Toţi delà şcoala-de 
ucenici meseriaşi din Oradia-mare. 

Ii felicităm» şi dorim, ca ei să servească de exem
plu şi ca. ştiri de feliul acesteia să putem înregistra 
cât de multe despre învăţătorii noştri harnici. 

Carnete sosite la Revizorat. Să aduce la cunoştinţa 
On. corp. didactic, că la Revizoratul şo. au sosit car
netele de călătorie a următorilor învăţători şi soţii de 
învăţători : Ardelean Gheorghiu, Sz.lâgyi Rozalia Kuczik, 
Csoma Stefan, Litiu loan, Sabău Simion, Pleş Gheorghiu, 
Negrean Gavril şi următoarelor dne soţii de învăţători: 
dna Elena Fogaş, Man Gavril, Mann loan, Pap Di-
mitrie, Făşie Gheorghiu, Hoblea Gavril, Igna * Avram, 
Neagrău Iosif, Câmpean Nicolau, Pap losif, Lăpuşan 
loan, Popovici Gheorghiu, Oşorhan Teodor, Pop Ilie, 
Oltean Petru, Venter Iustin, Cosma Gavril. ' 

Aviz! învăţătorii sunt rugaţi, ca să-şi ridice leafa 
lunara pe baza chitanţelor trimise la perceptorate în 
fiecare lună, pentrucă xiaeă nu se ridică în termen de 
2 luni, se face venit la stat şi trebue reordonanţaf. • 

CĂRŢI; ş i REVISTE. 
„Şcoala Bănăţeană" t anul I. numărul 1. din 1 

Noemvrie c. Organul asociaţiei învăţătorilor din Caraş-
Severin, redactor Pavel Jumanca. Noul confrate se 
prezintă bine ca formă şi ca fond. 

Articoli şerifi cu multă abilitate de dnii Ion 
Mărilă rev, şcol., Pavel Jumanca şi .Gheorghe Neamţu. 

Programul? Ce poate fi programul unei reviste 
cu pretenţii modeste, redactată de oameni modeşti, 
dar cu inimă pentru tot aceia ce se numeşte şcoala 
românească'? 

îl publicăm în rezumat, péntrùca este identic cu 
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al nostru şi este isvorit din aceiaşi dragoste de şcoală, 
de muncă şi să-i zicem, de breaslă: „Răsleţi dealun-
guJ văilor şi'ntre munţi, izolaţi unii de alţii, avem ne
voie de o legătură între noi, de un mijloc, prin care 
să comunicăm unii cu alţii, să ne spunem păsurile, 
să ne mângăem reciproc şi să ne închegăm rândurile 
într'o acţiune comună". 

Şi ne prinde mai mult următoarele cuvinte: 
Mai avem atâtea dureri de lecuit şi în corpul 

nostru. Lumea aceasta de azi cu toată misiunea noastră 
•aşa de nobilă şi aşa de cinstită eşte dedată să ne 
privească de sus, cu dispreţ chiar, pentru sărăcia 
noastră proverbială, pentru modestia îmbrăcămintei 
noastre. In lumea multor norociţi ai vremilor suntem 
tot acei vechi dascăli amâriţi, cari tânjeau o viaţă 
întreagă din fărîmăturile rămase dela masa altora şi 
cari se stângeau luminând pe alţii şi piereau arătând 
altora cafea vieţii şi bunurile pământului. 

Şi dacă acum, după lungă obidă şi grele jertfe 
am putut ajunge, ca unii oameni din lumea mare, să 
ne .dea mai multă consideraţie s'au sculat destui, cari 
să ne lovească şi cari să strige în gura mare, 
Că . . s ă nu ni-se dea nimic, că nu ni-se cuvine. 

Vrem să convingem societatea omenească de 
folosul, ce-1 aducem prin osteneala noastră acestei 
societăţi. Vrem să ne apărăm contra loviturilor, ce 
ni-se dau din atâtea părţi. Vrem să dovedim, că prin 
educaţia, ce o dăm generaţiilor, .ce trec peste pragul 
şcolii, suntem garanta ordinei, moralei şi puterii de 
viaţă a societăţii, . 

Nu avem pretenziunea, că venim cu reforme, că 
vom aduce teorii nouă în ştiinţa pedagogică. Vom 
scrută sufletul nostru în care se găseşte esperienţa unei 
munci de ani grei, vom analiza viaţa reală a societăţii 
omeneşti de astăzi cu toate nevoile cu toate greutăţile 
sale, aşa eum se prezintă ea în realitate şi din necesi
tăţile acestea de viaţă om scoate învăţăminte pentru 
educaţia, ce trebue s'o dăm omului de mâne, ca el să 
fie folositor neamului, gliei sale strămoşeşti şi lui în
suşi. învăţămintele trase din încleştarea nebună a 
neamurilor pământului, din care încă nu suntem bine 
ieşiţi le vom cerne, le vom vântura şi vom alege, ce 
e bun pentru ca individul singuratic şi prin el ,socie
tatea omenească să câştige aceea, ce-i trebue, ca să 
trăiască bine aci pe pământ,, unde Dumnezeu 1-a 
aşezat Vom munci ca şcoala sa devie şcoala vremii, 
şcoala realităţii. 

Vom căuta să ieşim din robia valurilor politice, 
vom combate cu tărie amestecul luptelor de partid în 
şcoală şi vom căuta să ferim învăţătorimea de a 
deveni agenţi politici ai tuturor ambiţioşilor. învăţă
torul va trebui să rămână al şcoaiei şi în politică să 
se amestece după convingerile sale cinstite de cetăţean 
ăl patriei, garantate de legile şi aşezăminţele terii, iar 
nici decum ca agent silit. 

Vrem să fim stăpâni pe munca noastră pe noi 

înşine şi soarta noastră să nu atârne de buna dis
poziţie a unuia sau altuia. 

lată un program frumos! Pentru realizarea luj 
nimic mai mult decât consolidarea corpului didactic 
şi cunoaşterea marelui rol, ce-1 are în grelele vremuri 
de azi, când adevărata consolidare a ţării şi unirea 
sufletelor se poate face numai şi nuniai prin şcoală. 

Dorim noului [confrate spor la muncă şi rea i-
zarea aceluiaşi ideal, cu care am pornit şi noi. Şi 
dorim în special, ca colegii grupaţi în jurul „Şcolii 
Bănăţene" să fie mai bine înţeleşi, decât cum am fost 
noi, din partea unora, foarte puţin ide altcum. 

Dna Sanda I. Mateiu scoate revista periodică 
femenină „Lumina Femeii'' Cluj, strada Regina Măria 
Nr. 51 costul abonamentului 80 Le', anual. 

Cum această revistă unică în Transilvania, umple 
un gol în literatura noastră beletristică făcând o să
nătoasă educaţie femeilor noastre şi reliefând femenis-
mul intr-o formă atât de simpatică, o recomandăm 
corpului didactic cu toată căldura. îndemnăm învăţă
torii şi cu deosebire învăţătoarele şi conducătoarele de 
grădini a se abona la revista „Lumina Femeii". 

Soţiile învăţătorilor noştri incă vor profita mult 
în timpurile de azi cetind această revistă femenină. 

Abonamentele se vor anunţa la Revizoratul şcolar. 

A A P Ă R U T ! 
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Cuprinsul 
1. Moravuri păcătoase Gh. Tulbure 
2. Probleme culturale * * * 
3. Importanţa pers. prof E. Ftlipidescu 
4. Zile istorice M. Suciu 
5. Partea oficială . * * * 
6. Informaţii * * * 
7. Cărţi şi reviste . * * * 
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